

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


11. klase 4. Ieskaite ķīmijā
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                                                                                 Vārds                  Uzvārds                   klase
Tēma-


Neorganisko vielu daudzveidība un pārvērtības dabā. Ogļūdeņraži.
1.  Jau ļoti sen, pētot dabas parādības, cilvēki novēroja, ka pēc pērkona lietus augu augšana pastiprinās. 

Izskaidro šo novērojumu un uzraksti atbilstošos ķīmisko reakciju vienādojumus!(Pārvērtības ar slāpeklia)9 punkti

2.    Izvēlies un pasvītro ķīmiskā savienojuma sadzīves vai  tehnisko nosaukumu!4 punkti
A. Nātrija hlorīdu ikdienā sauc par vārāmo sāli/salpetri.

B. Medicīnā lieto amonjaka šķīdumu ūdenī, ko sauc par ožamo spirtu/ hlorūdeni.
C. Slāpekļskābes sāļus, kurus lieto lauksaimniecībā par slāpekļa minerālmēslojumu sauc par hlorkaļķiem/salpetriem.
D. Cietu ogļskābo gāzi sauc par “smieklu gāzi”/ “sauso” ledu.

3. Uz minerālmēslojuma iepakojuma ir norādīts tā sastāvs masas daļās,%.

Ar aprēķiniem pamato, kurš no minerālmēslojumiem satur vairāk elementa fosfora? 4 punkti
a) N-P2O5-K2O 20-10-15

b) N-P-K 16-9-23

4. Ievieto teikumos nepieciešamos jēdzienus, pārveidojot tos gramatiski pareizā locījumā: 6punkti
zaļie augi, elpošana, pūšana, trūdēšana, fotosintēze, enerģija!
Skābeklis dzīvajiem organismiem nepieciešams…1… procesā. Šis process dzīvos organismus nodrošina ar………2………… Skābekļa klātbūtnē notiek bojāgājušo organismu ………3………… un ………4……… procesi. Skābekļa resursus uz Zemes atjauno……5………… process, kas notiek ……6………… Saules gaismā.
5. Savieno ar bultiņām vielu klašu nosaukumus ar atbilstošo vielas ķīmisko formulu! 6punkti
a. Metāls                           K 2CO3
b. Nemetāls                       Ca(OH)2
c. Oksīds                           Cl2
d. Bāze                              Cu

e. Skābe                            SO3
f. Sāls                               H2SO4
6.  Ar “+”un ”--„  atzīmē, kuri ķīmisko reakciju vienādojumi atbilst virknē dotajām pārvērtībām!5punkti

S → SO2 → SO3 → H2SO4
a) 2CuS + 3O2 → 2CuO + 2SO2
b) S + O2 → SO2
c) 2SO2 + O2 → 2SO3
d) SO2 + H2O → H2SO3
e) SO3 + H2O → H2SO4
7. Izraksti organisku vielu ķīmiskās formulas! 3punkti
NaCl,  CH4,  CO2,  NaHCO3,  C2H5OH,  C12H22O11
8.   Ogļūdeņraža molekula satur trīs oglekļa atomus. Uzraksti iespējamās organisko vielu struktūrformulas, ja oglekļa atomu virknē ir:

a) tikai vienkāršās saites,

b) viena divkāršā saite,

c) viena trīskāršā saite,

d) divas divkāršās saites!

Uzraksti katrai vielai atbilstošu molekulformulu! 8punkti

9. Ogļūdeņraža molekula sastāv no pieciem oglekļa atomiem un astoņiem ūdeņraža atomiem. Uzraksti 5 saīsinātās struktūrformulas nesazarotas virknes ogļūdeņraža izomēriem! 5punkti
Vērtēšanas kritēriji ieskaitei – 
Neorganisko vielu daudzveidība un pārvērtības dabā. Ogļūdeņraži.
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